律政司司长在成都出席第六届香港法律服务论坛开幕致辞全文(只有中文)(附图/短片)

以下是律政司司长林定国资深大律师今日(八月二十四日)在成都 出席第六届香港法律服务论坛「川渝连香江 携手创未来」的开幕致辞 全文:

尊敬的杜副主席(四川省政协副主席杜和平)、四川省和重庆市各位领导、各位嘉宾:

大家早上好!首先我代表香港特别行政区(特区)政府,以及香港贸易发展局和各香港支持机构,由衷感谢今次1000名抽出宝贵的时间参加第六届香港法律服务論坛的来宾,非常感谢。

我们非常荣幸邀请到四川省和重庆市的政府部门为本届論坛的内地 合作机构,并获得川渝商会、律协及专业协会等为支持机构。我藉此机 会再次感谢各部委和机构的大力支持,让今天的活动能顺利举行。

香港法律服务论坛其实自二〇一〇年开始,每两年举办一次,至今已分别在上海、广州、青岛及南京举办。我也曾经以香港大律师公会副主席及会员身分参加在青岛和广州举行的论坛。

这次论坛是我们继二〇一八年广州论坛相隔大约五年、疫情后再次举办,也是我首次以香港特区政府律政司司长身分出席,实在别具意义。我们今天的主题是「川渝连香江、携手创未来」。

一直以来,川渝人民与香港同胞血脉相连、风雨同舟。川渝与香港在经贸、文化、教育、生态保育合作无间。四川分别在一九九九年和二〇〇七年赠送的大熊猫,佳佳和安安、盈盈和乐乐,与香港人一同成长,为我们带来美好的童年回忆。二〇〇八年 5.12 汶川大地震,香港同胞积极参与了救援及重建工作。极多香港人期待,在九月下旬,香港故宫文化博物馆展出 120 件三星堆遗址出土的珍贵文物,我知道大部分更是首次在四川省外展出。目前,香港已成为四川最大外资来源地和第四大交易伙伴。截至去年底,香港在四川累计投资接近 6 500 个项目和企业,占四川省累计外商直接投资额大约六成;四川在香港设立企业则超过 300 家,累计投资额接近 50 多亿美元。四川在香港上市企业 40 家,总融资额超过 500 亿港元,今年再加两家成都企业在港交所挂牌上市。李白曾说「蜀道难,难于上青天」,但是我认为后来另一位诗人说的才

对,他说「蜀道易,易于履平地」;除了频密来往香港和双流跟天府两 个机场的航班,香港与成都的高铁服务已在今年七月一日正式开通。

香港特区政府早在二〇〇六年设立驻成都经贸办。二〇一八年五月香港特区政府与四川省人民政府建立了「川港合作会议」机制,为两地合作关系开启新篇章。于二〇二一年九月第二次会议签订《会议备忘录》,明确推动川港在法律专业服务领域的合作,鼓励川港律师事务所扩大业务合作,支持川港法律专业人员相互培训和交流,更表示律政司与香港贸易发展局会适时在四川举办香港法律服务论坛。今天的论坛,正好落实当天双方的承诺。

面向未来,我认为我们必须以新格局高质量中国式现代化发展的国家战略高度探索两地法律服务合作机遇和空间。

二十大报告指出,必须高标准高质量推动成渝地区双城经济圈建设。二〇二一年中共中央、国务院发布的《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》的前言,指出成渝地区双城经济圈位于「一带一路」和长江经济带交汇处,是西部陆海通道的起点,具有连接西南西北,沟通东亚与东南亚、南亚的独特优势。区内生态禀赋优良、能源矿产丰富、城镇密布、风物多样,是我国西部人口最密集、产业基础最雄厚、创新能力最强、市场空间最广阔、开放程度最高的区域,在国家发展大局中具有独特而重要的战略地位。最近圆满成功举办的世界大学生运动会,成就了成都梦,更把四川带到世界舞台的前方。

川渝在推进今年踏入 10 周年的「一带一路」倡议,扮演重要角色。《规划纲要》一共提及「一带一路」11 次,当中涉及培育发展现代化金融和法律等专业服务,例如共建西部金融中心,支持开展贡献「一带一路」金融服务,具体措施包括设立破产法庭、健全金融审判体系。昨天下午我们一下飞机,我们便马上到天府中央法务区参观,理解一点六院六庭的概念,印象深刻。为配合川渝未来的发展,对涉外法律服务的需求必然越来越大。《规划纲要》第九章为如何满足这方面的需求,提供了答案,它提出以共建「一带一路」为引领,加强国内区域合作;在该章的第三节中,特别提出必须对接粤港澳大湾区建设等重大战略。

香港在粤港澳大湾区建设中,扮演着独一无二的角色。香港回归祖 国 26 年,进入由乱到治走向由治及兴的新阶段。二十大报告指明,香港 应发挥其优点和特点,推进粤港澳大湾区建设,支持香港更好融入国家 发展大局,为实现中华民族伟大复兴更好发挥作用。香港其中一个独特 优势正是在「一国两制」原则下,香港实行的普通法制度。在去年七月 一日习近平主席在庆祝香港回扫祖国 25 周年大会上发表的重要讲话,他 两次提及香港的普通法。他指出「一国两制」其中一个实践规律,是必 须保持香港的独特地位和优势,当中包括普通法制度。他也希望香港抓 住国家发展带来的历史机遇,主动对接「十四五」规划、粤港澳大湾区 建设和「一带一路」高质量发展等国家战略。

按照《十四五规划纲要》和大湾区建设,香港应被打造成为亚太区国际法律及争议解决服务中心。香港是国家内唯一的普通法司法管辖区,香港的普通法制度中英双语并重;香港以普通法为基础的商业经贸法律与国际商事规则连接,为国际商业社会熟悉,能为跨境交易提供妥善的法律保障,深受国际商界及投资者信任。享有独立审判权和终审权的香港法院,在国际上享有崇高声誉,它们的判例经常被其他司法管辖区所引用。香港多年来获评为世界最受欢迎的仲裁地头三位之一。在中央的支持下,今年初国际调解院筹备办公室在香港成立,开展了国际调解院的筹备工作。

众多国际顶尖律师事务所及国际法律机构,包括海牙国际私法会议等,均选择在香港设立区域办事处,提供优质多元的法律和争议解决服务。在法律人才方面,香港目前有一共约 14 000 名事务律师及大律师、超过 1 400 名来自 31 个司法管辖区的注册外地律师,以及 84 间外地律师行。

一直以来,香港积极运用其法律服务的优势,以香港所长,配合国家所需,担当着超级联系人的角色。例如香港与内地至今签署了九项民商事协助安排,涵盖法律程序的协助、仲裁事宜,以及相互认可和执行破产或清盘程序和其他民商事法院的判决;我们正努力完善这些安排。

四川与香港就法律方面一直也有交流。在二〇一五年三月,律政司与香港驻成都经贸办、四川省商务厅、省司法厅等,联合在成都举办香港法律及仲裁服务研讨会。在四川与香港律师事务所合作方面,由四川省司法厅制定的《关于香港、澳门律师事务所与内地律师事务所在四川省开展合伙联营工作的实施办法(试行)》于二〇二一年一月四日生效,推动川港律师事务所以合伙联营模式合作。据理解,已有香港、澳门与四川律师事务所正式签署合伙联营协议,目前正在进行设立合伙联营律师事务所的筹备工作。

我们必须思考,如何在现有基础上,深化、强化、优化双方在法律

服务的合作。

回到今天的论坛,陪同我前来的是超过 100 名香港法律界的精英,包括事务律师、大律师,也有来自争议解决机构、法律科技服务、香港交易及结算所有限公司、知识产权署的领导和代表。我们的主旨是向川渝的朋友介绍,香港能如何提供「一站式」、「一条龙」的国际化高质量法律服务,协助川渝企业(无论是国企还是民企)走出去,在香港通过上市筹集资金,评估和管理法律风险、处理与知识产权有关的问题,以及不幸在争议出现后有效解决。

评估、防范、管理和处理在走出去过程中遇到的法律风险,涉及统筹发展和安全这一对重要关系。《总体国家安全观学习纲要》指出,必须完善共建「一带一路」安全保障系统,特别是我们要积极应对挑战、趋利避害、奋勇前进,要落实风险防控制度;这必然包括防控法律风险。

今天,我们不单是分享有关香港法律服务的知识,更重要是,我们带来香港法律界上上下下交朋结友的诚意,和互惠合作的决心。

川渝的兄弟姊妹,香港来的朋友,深化、强化、优化双方在法律服务的合作不单是两地法律工作者和人民的共同愿望,也是国家交给我们的任务。让我们怀抱着中华民族共同体的理念,善用并连接天府之国和东方之珠各自的独特优势,及时把握历史给我们的大机遇,准确坚定落实国家对我们的期望,携手创未来、成就中国梦。

谢谢!